

## ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 12.— P

Félévre . . . 6.— P

Negyedévre 4.— P

M. kir. postatakarék-pénztári csekk számla száma 38990.

A hirdetési díj mm-ként 24 fillér és előre fizetendő. — Szöveg közt ennek duplája.

## FOGADÓ

## MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS“ MELLÉKLETTEL

SZERKESZTŐSÉG  
ÉS KIADÓHIVATALBudapest,  
VI., Csengery uca 51  
I. em. 7.

Telefon: 1-188-98.

Lap megjelenés:  
minden hónap 1-én  
és 15-én.A MAGYAR SZALLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE és a  
BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA hivatalos közlönye.

A fogadós-, vendéglős-, korcsmáros- és kávéipar, idegenforgalmi és borgazdasági érdekeket képviselő lap

## Az ideai szüret és a borárok

A híradások szerint a szőlők eddig szépen fejlődnek, a termés igen bőségesnek ígérkezik, így a borpiacon egy bizonyos lanyhaság állott be. A Borászati Lapok szerint az „árletörést előmozdítja néhány cégnek dícsőreire egyáltalán nem méltó törekvése, amely minden lehető elkövet, hogy a vevőket lehetetlenül cleső ajánlatokkal lássa el.“ Hogy melyek azok a cégek, akik állítólag oly dícsőreire szerepelnek, a lap nem tesz említést. Tény az, hogy a borpiacon üzlettelenséggel jár az árak lemorzsolódása. De így szokott az ienni mindig, mikor kedvező szüreti kilátásokról jönnek jelentések. A dolog természete szerint ilyenkor a termelő, ki nagyobb borkészlettel rendelkezik és mert a hordóra szüretkor szüksége van, valamint a kereskedő, vendéglős és korcsmáros saját jól felfogott érdekében arra törekszik, hogy a borkészletén veszteség nélkül tudjon. Persze rossz szüreti kilátásoknál ellenkezőleg cselekszenek.

A jó termés kilátása is gondot okoz a szőlősgazdáknak, félnek a nagyobb árséstől. A szőlősgazdáknak az a kívánsága, hogy a kormány éjjen az új bortörvényben biztosított jogaival és akadályozza meg a nagy ársést vagy árletörést. A földművelésügyi miniszter költségvetési beszédében már ki is jelentette, hogy a kormány részéről gondoskodás fog történni, hogy a szőlőtermelő borát megfelelő áron értékesíthesse.

A nagyobb ársést szakmai és termelői körök véleménye szerint azzal lehetne megakadályozni, ha a kormány akkor, ha tényleg bő termés várható, idejében megállapítja a minimális borárakat. Hogy gyakorlatilag mikép lehet ezt keresztülvinni, a borfajták és minőségek figyelembevételével, nem tudjuk. A másik lehetőség pedig az volna, ha a földműve-

lésügyi miniszter el az újbortörvény 24. §-ában kapott felhatalmazással, a mely szerint „oly években, mikor az ország bortermeése a belső szükségletet és a külföldön elhelyezhető bor mennyiségét jelentékenyen meghaladja, a felesleges borkészletet zár alá vételhesse. A zárolásra vonatkozó szabályokat a földművelésügyi miniszter rendelettel állapítja meg.“

Eddig ilyen rendelet nem jelent meg. A zárolással egymagában a kormány nem igen segítene a szőlősgazdákon és alig hisszük, hogy ezzel a rendelkezéssel a borár szintjét fenn lehetne tartani. De még az sem biztosítaná az árak megfelelő stabilitását, ha a kormány a borpárlat főzésre szükséges bormennyiséget vásárlását szüretkor kötelezővé tenné. Viszont „a zár alá vétel“hez, véleményünk szerint, megfelelő tőke is kell, mert különben ez az intézkedés céltévesztett volna. Gyakorlatilag a zár alá vételt mi úgy képzeljük el, hogy azt Warrant-hittel kellene összekapcsolni. A termelők tőkeszükségletének kielégítése csak ily módon lesz lehetséges. S mert e hitelműveléshez az államnak alig van pénze, így valószínűleg az új pénzintézet bonyolíthatja majd csak le a hitelművelést.

A warrant vagy zálogjegy feltételezi, hogy az áru, amelyre ez az árujegy kiadatott, közraktárakban fekszik. Mert az árunak a közraktárban történt elhelyezése biztosíték a kölcsön nyújtó félre, hogy az áru állagán nem esik változás. S mivel az elhelyezett áru közönséges kézzizalag, a raktározással és kezeléssel járó költségek a tulajdonos terhére esnek.

De kérdés még, van-e a zár alá vett bormennyiség részére megfelelő befogadó képességű közpince vagy közpincek?

Vannak államok, amely az ilyen hittel megerthelt árut annak a tulajdonosnál is tároltatják. Az orosz állami jegybank 1894-ben — hogy ez a rendelkezés Oroszországban még fennáll alig hisszük — azt az újítást hozta be, hogy „oly egyéneknek, akik iránt a bank bizalommal viseltetik, a bank kézzizalag gyanánt árut fogad el és ezeket a kölcsönvevő őrizetére bízza, mindamellett az áru becsértékének 75%-a erejéig ad kölcsönt.“

Az 1887-iki olasz törvény szerint a tulajdonosnak az istállóban hízalás alatt álló állatokra is lehet warrantot kiállítani.

Az 1898-iki francia törvény 22. áru-nemet sorol fel, amelyekre a gazda warrantot bocsáthat ki. Tehát, ha nem is állának megfelelő befogadó képességű közpincek rendelkezésére, a zár alá vett bork megbizható egyének pincéjében maradhatna. Hangsúlyozni kell a személyes megbízhatóságot.

A hordóhiány is bizonyos tekintetben hat a termelői ár kialakulására. A hordóhiány kényszereladásra készíti a termelőt. Állítólag az országban számottevő és a termelt bor elhelyezésre elegendő hordóedény készlet nincsen és így már azt is olvastuk az egyik lapban, hogy a kormány engedje be vámentesen a használt hordókat a külföldről. A hordógyárak és a kádárok e kérelem teljesítését nem tartják indokoltnak és azt állítják, hogy a szükségletet ki tudják elégíteni.

Tudomásunk szerint sok vendéglősnek és korcsmárosnak — sajnos — sok az üres hordója. Azokat az utóbbi években, tőkehiány miatt, megtöltetni nem tudta, s csak a jobb jövő reményében tárolják azokat. Helyesen fog az a kartárs cselekedni, ki a nélkülözhető üres hordóit a szüretig használható állapotba helyezteteti és vagy eladja, vagy kölcsönadja azokat.

## Popper Borpincészet Részvénytársaság

Alapított 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd uca 8.

Telefon: 48-4-62.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

# Kölcsön

adunk alkalmakra széket, asztalt, üveg- és porcellánárut stb. fillérekért. **Használt biliárdok,** sörkimérők, alpacca-évszázók, kerti bútorok, kuglizó felszerelések legolesőbban. — Ujjonnan engedélyezett fém ürmértékek. —

**FRIED Zsigmond és Fia**

VI. Király u. 44. Tel: 29-134.

## Az automata-biliárdok engedélydíjának mérséklése tárgyában

a Budapesti Kereskedelmi és Ipar-kamaránál értekezlet volt. Az értekezletet az automata-biliárd vállalatok tulajdonosai kezdeményezték és arra több vendéglős, koresmáros, kávémérő és kifőző is kapott meghívást.

Az értekezleten ismertette a kamarai titkár a közelmúltban megállapított engedély díjakat, amelyek elviselhetetlenek, úgyhogy ezeknek a szórakozó eszközöknek a használatát lehetetlenné teszik. *A taxibiliárd vállalatok ezenkívül még azt is sérelmezték, hogy azon biliárdok után, amelyek nincsenek automatácat felszerelve, a magas engedély díjakat nem kell fizetni.* Ez a sérelem (?) a vállalatok sérelme, de nem a vendégszolgálat. Az értekezlet végül abban állapodott meg, hogy a Kamara útján

kérni fogják a megállapított terhek teljes törlését, vagy legalább is a minimumban való megállapítását.

A magas engedély díjak a szakmabelieket is közelről érintik és így természetesen az előadó javaslatához csatlakoztak.

Az értekezleten azonban nem volt arra alkalom, hogy a vendéglősök és koresmárosok szövetségük egyes automatabiliárd vállalatoknak azon eljárását, hogy külön biliárdszalónokat állítanak fel és eltételek attól, hogy ezáltal a vendégpartól a biliárdozó közönséget elvonják tehát károsítják, a szalónokban felállított asztalok után — mert csak helyiségek után kell díjat fizetni — csak egy asztal után kötelesek az engedély díjakat havonta leróni.

Sokan sérelmezik, hogy egyes vállalatok a 24 havi bérlet lejáratát után, a limitált bevétel dacára nem akarják „ingyen” birtokba bocsátani az asztalt, avval érvelnek, hogy egyes hónapokban a megszabott bevételt nem érték el, azonban a forgalmas hónapokban elért magasabb bevétel különbözetét nem akarják betudni. Ebből már eddig is sok per származott.

A vendéglősök és koresmárosok azt az álláspontot hangoztatják, hogy az engedély díjakat abban az esetben, ha százalékos részesedés fejében helyezik el a biliárdot, a vállalatok fizessék, mert a bérbeadási szerződésük szerint a tekeasztal árát jóval meghaladó összeget kívánának elérni.

be ütközik, azokat sérti vagy veszélyezteti.

A koresmárosipar képesítéshez kötése csak kisebb mértékben érdeke a már engedéllyel bíró koresmárosoknak, de vitálisan nagy érdeke a közönségnek. A fogyasztó közönség szempontjából egyáltalában nem közömbös, hogy a vásárolt és fogyasztott borok szakszerűen kezeltek-e és az egészségre nem károsak-e. Mi, akik e szakmában élünk, tudjuk jól, hogy azoknak az eseteknek túlnyomó részében, ahol a fennálló törvényes rendelkezések borhamisítását állapítanak meg, nem rosszhiszeműség, hanem a borok kezelésében való nagyfokú járatlanság forog fenn, sőt igen gyakran a fennálló törvényes rendelkezések ismeretének hiányában kell a bajok kútforrását keresnünk.

Akkor, amikor számos, az egészségre nézve sokkal kevesebb veszélyt jelentő és jelenthető iparnál a képesítéshez kötés a legmesszebbmenő módon követeli meg a szakszerűséget és védi ezzel a közönség érdekeit, a nagy szakértelem, körültekintés, a vonatkozó jogszabályokban való jártasságot igénylő koresmárosiparnál sem lehet közömbös, hogy azt hozzártnók, megfelelő szaktudással rendelkező egyének gyakorolják.

Speciális helyzetünknel fogva a bortermelés és borértékesítés problémája hazánkban igen fontos nemzetgazdasági érdek. Az exportálandó borok minősége, elhelyezési lehetősége, a magyar borok jóhírének és népszerűségének fenntartása nem kis mértékben függ a borral hivatásszerűen foglalkozók megfelelő szakszerű kiképzésétől. A belső fogyasztás emelése szempontjából is multhatatlanul szükséges, hogy azok, akik hivatásszerűen foglalkoznak a belső fogyasztás szükségleteinek kielégítésével, akik a termelő borát közvetlenül a fogyasztóhoz juttatják, a bor kezelését, illetően megfelelő szakismeretekkel rendelkezzenek. A nagyobb belső fogyasztás elérése csak megfelelően kelet, minél jobb borok fogalombahozatala útján képzelhető el. A bor propagandájához elsősorban kitűnően kelet, jó borok kellene. Hogy ezt elérhessük, megfelelő szakértelemmel rendelkező italmérők van szükség.

A koresmárosipar szempontjából szintén rendkívül jelentőséggel bír az ipar képesítéshez kötése, mert ezzel megakadályozhatnánk, hogy különböző társadalmi rétegek, állásnélküli kereskedő és iparossegédek e pályára tóduljanak minden előtanulmány és szakismeret nélkül, óriási károkat okozva az egész iparnak és nem kis mértékben veszélyeztetve a fogyasztó közönség egészségét is.

A hadirokkantak és más hadigondozottak ellátásáról szóló törvény az italmérői engedélyek szempontjából rendkívül előnyös helyzetet biztosít a háború rokkantjainak. Nem lehet azonban sem a védett hadirokkantak, sem a köz érdekében álló az, ha egy hadirokkant, vagy hadiözvegy összekuporgatott kis tőkét italmérői üzletbe

## A szakmai érdekeltségek az egész országban a koresmárosipar képesítéshez való kötetést kívánják

A Békéscsabai Vendéglősök - Szakosztálya behatóan foglalkozott a koresmárosipar képesítéshez kötése avagy megszüntetése ügyével és arra az eredményre jutott, hogy károsnak tartaná a koresmárosipar megszüntetését. A Vendéglős Ipartestület javaslata kivihetetlen, megoldhatatlan, mert vagy azt eredményezné, hogy a koresmárosok kenyérüket vesztik, vagy pedig azt, hogy a koresmárosok szerzett jog alapján vendéglősökké válnának, ami viszont a vendéglősökre jelentene súlyos csapást és rengeteg visszaélést adna lehetőséget.

A szakosztály egyhangúlag támogatja az Országos Szövetségnek azon javaslatát, hogy a koresmárosipar is képesítéshez köttessék, mert tekintve, hogy a koresmárosipar hatósági engedély megszerzését teszi szükségessé, ami több mint iparigazolvány, kétségtelen, hogy ennek az iparnak az újért megfelelő szakképzést, hozzáértést és tudást igényel, rendszeti, pénzügy-örri, közegészségügyi ellenőrzés alatt áll és így minden ok meg van arra, hogy csak az kaphasson a jövőben koresmai iparengedélyt, akinek meglesz a megfelelő és az ipartörvényben szükséges

szakképzettsége.

A Miskolci és Borsodmegyei Vendéglősök, Koresmárosok stb. Egyesülete is kívánja a koresmárosipar képesítéshez kötetést.

A „Székesfehérvár és Fejérmegyei Vendéglősök és Koresmárosok Ipartársulata” legutóbb tartott közgyűlésén is egyhangúlag kimondta, hogy kívánja a koresmárosiparnak a képezített iparokhoz való sorozását és a szállodás, vendéglős és kávéiparral való rokoniparrá minősítését.

A „Budapesti Bor-, Sör- és Italmérők Orsz. Ipartársulata” is kívánja a koresmárosiparnak képesítéshez való kötetését. Ezen álláspontját a következőkkel indokolja:

Igen sokszor tolmácsoltuk már az egész magyar italmérő társadalom e tekintetben egységes, az egész közgazdasági élet szempontjából azonban nem esekély jelentőségű kívánságát: a koresmárosipar képesítéshez kötetést.

Többízbea nyilvánított szerény álláspontunk a gazdasági élet és az egyén gazdasági érvényesülésének szabadsága elvén áll. Az egyén szabadsága azonban sohasem terjedhet túl azokon a határokon, ahol már az összesség érdekei-

fekteti, hol — szaktudás hiányában — rövidesen tönkremegy és ezzel minden állami tiszteltemélt gondoskodás és támogatás ellenére megélhetésének lét-alapjait veszíti el. Mennyivel üdvösebb volna az ő érdekükben is, ha előbb a szakmát kellene alaposan kitanulniok és aztán kellő felkészültséggel jönni erre a pályára.

Nem lehet vitás az sem, hogy a keresmárosipar gyakorlása feltétlenül többirányú és alaposabb szakismeretet igényel. Szerény nézetünk szerint helyes volna 4–6 hónapos szaktanfolyamokat létesíteni, ahol megfelelő szakközégek oktatták azokat, akik e pályára kívánnak lépni. Az italmérsi engedély elnyeréséért pedig csak azok folyamodhatnak, akik e szakvizsga sikeres kiállítását igazolják.

Hangsúlyozni kívánjuk, hogy fenntebbí kérésünkkel nem az egyén gazdasági érvényesülését akarjuk megakadályozni vagy megnehezíteni, nem az

a célunk, hogy a mai amúgyis rendkívül válságos időkben újabb akadályokat állítsunk azok elé, akik e pályán elhelyezkedni és sovány kenyerüket megkeresni óhajtják és remélik. Célunk egyedül és kizárólag az, hogy a magyar bor megfelelő própagálásával ügyexportunkat, mint a belső fogyasztást a lehetőségig emeljük és ezzel önös érdekeinken túl az egész magyar gazdaságsadalomnak szolgálatot tehessünk. Ehhez pedig nemcsak a termelt borok jóminőségére, hanem azok megfelelő, szakszerű és helyes kezelésére is szükség van. Ezt pedig megfelelő szakismeret nélkül elvégezni nem lehet.

Kormányunk a magyar ipari életben számos üdvös és valóban a közérdekét szolgáló reformot valósított meg. Hisszük és reméljük, hogy a **keresmárosiparnak megfelelő keretek között való képesítéshez kötése** is egyike lesz ezeknek az üdvös és közérdekű reformoknak.

## A dunamenti vendéglősök és élelmiszerkereskedők ellen szövetkezeti konkurencia készül

A Hangya Szövetkezet keretében érdekes újabb élelmiszerszállító szövetkezet alapításáról tárgyalnak. Turista körökben indult akció a **dunamenti vikendtelepek és kirándulohelyek élelmiszerekkel való ellátására**, még pedig a nyári hónapokra, amikor sokszerezen keresnek pihenést a víz mentén, a szabadban.

Az eddig felmerült tervek szerint a Duna mindkét partján, a fővárostól kívül eső, népesebb helyeken szövetkezeti fiókokat állítanak fel, **amelyek néhol nemcsak hideg élelmiszereket, zöldségféléket és gyümölcsöt, hanem meleg ételeket is árúsítanak.** Azonban nemcsak szövetkezeti fióküzleteket létesítenének a part mentén, hanem az az elgondolás is felmerült, hogy 2–3, vagy esetleg több motorosnókat rendeznek be mozgó élelmiszerárúsításra. *A motorosokról, úgy-*

*nevezett gulyáságyukból mérnének ki meleg ételeket, de ezenkívül italt és trafikárukat is árúsítanak a motorosnókról.* A motorosnókat — természetesen kedvező időjárás esetén — felkeresik majd a part mentén elszórtan tanyázó vikendzőket, akik eddig leginkább a dunaparti vendéglőkben, vagy csárdákban étkeztek. Az új szövetkezet alakulása, amelyet információk szerint a Hangya erősen támogat, jogos aggodalommal töltheti el a dunamenti vendéglősöket, kiknek szezonja minden évben amúgy is mindössze néhány hónap s akiknek üzleti kalkulációja teljesen ki van szolgáltatva az időjárás szeszélyének.

A Pilishegyvidéki Vendéglősök és Keresmárosok Csoportja, amelynek tagjai elsősorban vannak érdekelve, figyelmébe ajánljuk e hírlinket.

## A Budapesti Szakirányú Tanonciskola 40 éves fennállását ünnepelte

Június 24-én az ipartestület által nagy áldozattal fenntartott szakirányú tanonciskola a magasabb tanhatóság rendelkezéseinek figyelembevételével, a negyvenéves fordulót kizárólag a szaktárgyakat felölelő vizsga és azzal összekapcsolott ünnepséggel tartotta meg.

A Lónyai-utcai elemi iskola folyosót a jelzett napon sőtétruhás fiatal emberek sorfala szállta meg. A budapesti szállodások és vendéglősök iskolája fennállásának 40 éves évfordulójával kapcsolatos évszázadvizsgálatra siető vendégeket fogadták. A színtől megfölt hosszú emelvényen az ipartestület vezetője, a vendéglős-, a szakács-, a pincér- és a portáségyesületek kiküldöttjei foglaltak helyet. A

bemutatót végighallgatta **Pintér Jenő** tanker. kir. főigazgató és **Felkay Ferenc**, a fővárosi tanügyi tanácsnoka is, akiknek nagy részük van abban, hogy a szállodások és a vendéglősök megrendezhették ezt a látványos vizsgával egybekötött bemutatót.

Először borászatból vizsgáznak a fehérköpenyes, sapkás növénydekek. Egymásután adta fel dr. **Szathmáry Arisztid** a n. kir. pincemesteri szakiskola igazgatója a kérdéseket, de a fiúk simán, folyékonyan felelnek, lát-szik, hogy alaposan előkészítették őket a vizsgára és tanoncidejük mellett elegendő idő jutott arra, hogy a heti három délutánon az ipartestület iskolájában az elméleti részeket is el-sajátítsák.

Azután jön a következő tantárgy. Szakácsművészet. Dr. **Kritsfalussy István** igazgató máris kiadja az uta-

sítást, hogy inkább gyakorlatban mutassák be tudományukat a fiúk, mintsem az elméletiből számoljanak be. Azonnal behoznak két hatalmas félborjút és élesre fent késekkel megkezdődik a mintaszerű bontás.

Ezután megjelennek a felszolgálók és bemutatják művészetük egyik legfontosabb részét, a gyors, izléses asztalterítést. Amíg vacsorához készül az asztal és felkerülnek rá a remek porcellánok, a súlyos ezüst evőeszközök, a finommetszésű poharak és a sok-sok virág, addig a felsőbb osztályos növénydekek körülhordozzák a közönség sorai előtt az általuk készített mesterműveket: borjú-frikandót készítő módra, ahol a középen emelkedő borjúhúshalmot kerti növények módjára veszik körül a körítések, azután halortát Margit módra, százfélé halból készítve, majd egymásután felvonulnak a plasztikai csodák: libamájból formált delfinek, jegesmedvék, antik vázák és még igen sokféle forma, amit a tanulók leleményessége és formálókészsége csak kitalálhatott.

„Bortanból” **Fornády Elemér** szőlészeti és borászati főfelügyelő, a Budapesti Állami Pincegazdaság igazgatója vizsgáztatta a növénydekeket, végül dr. **Pintér Jenő** egyetemi tanár, tankerületi főigazgató mondott leendő leendőket, **Kritsfalussy István** igazgatónak Malosik Ferenc ipartestületi elnök köszönte meg a kitünően sikerült vizsgát, amelynek hivatalos programját a szállodások genfi szövetsége megbízottjának, **Zacharescu Sándornak** szavai zárták be s azután a jelenlévőket a büfféhez vezették, ahol megízlelhetők azokat az ételeket, amelyek eddig — több mint két órán át — csak tisztes távolból szemlélhetők.

A pincér, portás és ifjú szakácsok tanuságot tettek nagy felkészültségükről; nem kell féltetni a főváros gurmándjait, mert kitünő kiszolgálás, finnyás izlésük válogatott menüje a jövőben is jó kezekben lesz.

A vizsga után dr. **Kritsfalussy István** szakiskola igazgatója, aki fáradhatatlan szorgalommal az iskolát a mostani színvonalra emelte, kiosztotta a jobb tanulóknak az értékes díjakat.

## Borpalota Rt.

Budapest, VI., Király u. 26.  
Telefonok: 14-0-44 és 18-4-64.

Ajánlja kiváló minőségű márkás fajborait palackozva és hordótételben.

## HŰTŐBERENDEZÉSEK

minden célra — minden nagyságban  
MAGYAR FELYONÓ- ÉS GÉPGYÁR RT.

**WERTHEIM**

F. ÉS TSA. UTÓDA HŰTŐGÉPESZTÁLYA  
BUDAPEST, VI., LEHEL U. 12. TEL. 98-3-32

# ADÓÜGYEK

Rovatvezető: LIPTAY JENŐ  
hites könyvvizsgáló.

(E rovat vezetője a hozzáánk forduló előfizetőinknek mindenféle adóügyben felvilágosítással szolgál).

## A házvagyon értékelése

Bár a vagyonadó tétele alacsony, de tekintettel a 100%-os rendkívüli pótlékra és arra a körülményre, hogy a vagyonadó alap lefelé való kiigazítása már csak az adóem állandó természetű jellege miatt is nehezen érhető el, nagyon fontos, hogy minden adózó tisztában legyen azokkal a szabályokkal, amelyek az adóhatóságokat kötik ennek az adóemnek a kivételénél.

Az ingatlanra vonatkozóan a jogszabályok előírják, hogy forgalmi értékükben állítandók be a vagyonadó alapba. Felreagarázhatatlanul írja elő a törvény: „A városi ingatlanok értékének megbecsülésénél az *eladás esetén* elérhető vételár veendő alapul.”

Ha az ingatlan nemrég, az adózást megelőző évben került az adózó birtokába, úgy az átruházási illeték alapján elfogadott érték lesz a vagyonadó szempontjából a házvagyon érték alapja is, régebben szerzett házak ér-

tékének megállapítása pénzügyminiszteri rendelet értelmében a *haszonérték* (bérjövodelem) alapján történik.

A szorzószámok a következők: 6000 pengő házadó alapig annak 15-szöröse, 7000 pengőig 14-szerese, 8000 pengőig 13-szorosa, 9000 pengőig 12-szerese, 10.000 pengőig 11-szerese, 12.000 pengőig 10-szerese, 15.000 pengőig 9-szerese, 15.000 pengő évi házadó alapon felül annak 8-szorosa lesz a vagyonadó alapja. A szorzószám megállapításánál figyelembe kell venni, hogy az *egész ház bérjövodelemre* vonatkozzék, tehát ha valakinek mással közösen van háza a vagyonadó alap megállapításánál nem a *reá eső* bruttó bérjövodelemet kell a megfelelő szorzószámmal szorozni, hanem az egész ház bérjövodelemét és az így nyert vagyonértékéből csak a megfelelő hányad állítható be vagyonadó alapul. Az ingatlan terhelő igazolt terhek az ingatlan vagyonértékéből levonandók.

A fizetési meghagyás kézhezvételétől számított 15 napon belül fellebbezéssel élhetünk, ha a kivetést méltánytalannak találjuk. A fellebbezésnek azonban alaposnak kell lenni, rá kell mutatni a sérelemre, szükség esetén pedig szakértői vélemény beszerzését kell kérni.

A vagyonadó alól *mentes* az 5000 pengő, illetve azoknál, kik jövodelemadót nem fizetnek a 25.000 pengőn aluli tiszta vagyon.

## A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÜVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Az Országos Szűvetség és a Budapesti Korcsmárosok Szakosztályának helyisége: Budapest, VI. Csengery uca 51. szám. I. 7. Telefon: 1-188-98.

**Hivatalos órák:** hétkönap délelőt 9-4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok minden szakipari ügyben díjmentesen kapnak felvilágosítást a Szűvetség irodájában. Vidéki megkereséseknél válaszbélyeg feltétlen esatolandó.

**Jogi tanácsal** tagoknak ingyen szolgál: dr. Stéger Béla ügyész, Budapest, IX. Ferenc körút 37. szám.

### Intézőbizottsági ülés.

Az Országos Szűvetség intézőbizottsága június 23-án a rendes évnegyedi ülést Szűcs Mihály elnöklete alatt tartotta. A folyó ügyeken kívül a bizottság a tagok sorába felvette a Veszprémi Vendéglős és Korcsmáros Szakosztályt és a szombathelyi szállodás, vendéglős és kávészakosztályt, valamint még több egyes tagot. Azután megbeszélés tárgyát képezte az idei országos kongresszus ügye. A kongresszus szeptember hó 2-án Cegléden lesz megtartva és annak programját az ottani ipartársulat rövidesen a Szűvetség elnökségével végleg meg fogja állapítani.

A pályaudvari vendéglősököt bizonyára érdekelné fogja, hogy állítólag az IBUSZ az állomásokon a nyári hónapokban fagyaltárústással is kíván foglalkozni. A hírt lapzártakor vettük és így nem volt módunkban megállapítani, mennyiben felel meg e hír a valóságnak.

### Tanviszony valódisága.

Ahhoz, hogy a tanviszony elismerhető legyen, elengedhetetlenül szükséges, hogy az valóságos legyen; sőt a tanviszonynak ez a legfontosabb, lényegesebb része és nem az alakzerűsége. A törvény és az idevonatkozó rendeletek szerint tanviszony alatt csak valódi tanviszony értendő és nem különböztethető meg valódi és ál-tanviszony. (45.305-1934. K. M.)

## Kreibich-iroda

az ország legnagyobb és legelőkelőbb szállodai, vendéglői főpincérek és személyzet ELHELYEZŐ irodája. Az ország legrégebb ilyen üzlete.

Cim: BUDAPEST, Molnár u. 12.  
Telefon: 85-4-66.

## KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

### Lapunk és az Országos Szűvetség új telefonszáma.

Értesítjük előfizetőinket és a Szűvetség tagjait, hogy f. é. június 28-án a hatszámjegyű kapcsolási számokra tér át. Az áttérés következtében az eddigi kapcsolási szám elé hatodik számjeggyel egy 1-es került, vagyis az új telefonszám ezentűl: 1-188-98.

### Előfizetési felhívás.

Július 1-től kezdve az év második felébe lépünk, ennél fogva felkérjük t. előfizetőinket, kiknek előfizetése most járt le, vagy még hátralékban vannak, sziveskedjenek a kimutatott esedékes összeget sürgősen kiadóhivatalunk címére beküldeni. Kérjük t. előfizetőink megértését és a kimutatott összegek beküldését.

### A Pécs-Baranyai Vendéglősök és Korcsmárosok Ipartársulata

mult hó 18-án rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen az ipartársulat tagjai igen nagy számban vettek részt. A közgyűlésen még résztvettek: Szűcs Mihály, az Országos Szűvetség elnöke, Pillmayer János int. bizotts. tag és Pósch Gyula titkár. A közgyűlést Schmidt János elnök nyitotta meg és üdvözölte a vendégeket, Szűcs Mihály megkapó szavakkal tolmácsolta az Országos Szűvetség üdvözlését és mélyszéges örömeinek adott kifejezést, hogy ezt az üdvözlést ép akkor adhatja át, amikor a patinás multú meesekei kultúr város felszabadulásának 250 éves fordulóját ünnepli. Ezután válaszolta a Szűvetség munkáját és rámutatott arra az erőfeszítésekre, amelyeket a vendégszolgálat megteremtés érdekében kifejtett. Részletesen felsorolta azokat a kívánalmakat, amelyeknek teljesítése érdekében a Szűvetség az ipar érdekében kifejt. E munka ügylétszik lassan mégis megéreli a maga gyümölcsét. Fontos a kartársak egyarámsa és a vezetőség bizalomteljes támogatása, mert eredményes munkát csak akkor lehet elérni.

Szűcs Mihály elnök bejelentéseit a közgyűlés tagjai nagy figyelemmel

### ÉRZÉKENY, FÁJÓS LÁBAKRA



készíték orvosok által elismert, új-találmányú prima varrott **gyógycipőket**, **lúdtalp**, **fagyás**, **izzadás**, tyúkszem, bőrkeményedések ellen, garancia mellett a legújabb fazonban és színbén 30.— pengőtől. precíz lúdtalpbetéteket készítek és raktáron tartok.

**NYÁRY JÁNOS** gyógyelpész,  
BUDAPEST, VI, SZONDY UCCA 25. TEL: 21-1-20.  
Címet kérem megörizni.  
Kérjen ismertetőt. — **Ingyen lábátvilágítás.**

hallgatták és megnyugvással vették tudomásul az orsz. elnök bejelentéseit. A pécsi nevén N a g y György szólalt fel, majd Schmidt János elnök ismételt köszönetet mondott az Orsz. Szövetség elnökének, hogy értékes előadásával tájékoztatta a kartársakat az aktuális szakmai ügyekről, egyben hangsúlyozta, hogy eredményeket csak úgy lehet elérni, ha megvan az összetartás és kari szolidaritás. Szücs Mihály hála-lásan köszönte meg az elismerő szavakat, kérte a közgyűlés tagjait, hogy a vezetőség munkáját, amelyhez Schmidt János elnök is tartozik, továbbra is támogassák. Ezzel a közgyűlés végetért.

Közgyűlés után az ipartársulati tagok kalauzolás mellett a vendégek megtekintették a Meeseken a gyönyörű kilitású Nendvich Andor Menedékházat és a Meesekhegyen épülő új nyaraló szállodát, majd a modernül berendezett Pannonia sörgyárat.

### Székesfehérvár feliratban kéri a kereskedelmi és közlekedési minisztert, tiltsa el a borralvó elfogadást is.

Székesfehérvár közigazgatási bizottsága ülést tartott, amelyen Széchenyi Viktor gróf főispán a borralvó kérdésséről nyilatkozott. A főispán az eddigi tapasztalatok alapján kijelentette, hogy az új rendszer csak fél megoldást hozott, mert a rendelet szerint a felszolgáló személyzet a százalékon felül nem kérhet ugyan borralvót, ellenben a rendelet nem tiltja el a százalékon felüli borralvó elfogadását. Ilyenformán — mondotta főispán — a borralvó lényegében nem szűnt meg, mert az a vendég, aki akár szándékosan, akár az új helyzetről elfeledkezve, a százalékon felül is ad borralvót, ezt nyugodtan megteheti és a pincérek a külön borralvót szívesen el is fogadják. Ilyen körülmények között azok a vendégek, akik csak a százalékot adják, másodrendű vendégek degradálódnak. A megoldás egyetlen módja, nemcsak a borralvó adásának, hanem elfogadásának is eltiltása. A főispán javaslatára, amelyhez Csitáry G. Emil polgármester is hozzászólt, a közigazgatási bizottság egyhangúlag hozzájárult, hogy felirattal fordul a kereskedelmi és közlekedési miniszterhez és a külön borralvó elfogadásának eltiltását is kéri.

A közigazgatási bizottság tagjai nem lehetnek törzsvendégek a vendéglőkben, mert különben azt tapasztalhatták volna, hogy az a vendég, akinek kiszolgálási díj címén felszámítják a százalékot, nem ad borralvót. Ilyen galvárlérok ma oly ritkák, mint a fehér hollók.

Miután egyes városokban vita merült fel, hogy a felszámított százalékból a kiszolgálással foglalkozó női személyzet is részesítendő — volt hely, ahol a pincérek ezt kétségbe vonták —, közöljük, hogy a kötelező százalék be-

vezetéséről szóló rendelet szerint a százalékból részesítendő minden kiszolgáló (tehát pincéri teendőket végző alkalmazott nemre való tekintet nélkül).

### Németország is megszüntette a borralvót.

A német birodalmi gazdasági minisztérium felhatalmazása alapján a német vendéglők és szállodák gazdasági csoportja május 1-től kezdődő hatályval egész Németország területén megszüntette a borralvót és egységes kiszolgálási pótlékokat vezetett be. Ez a pótlék a szállodai szoba és a reggeli tekintetében 10—15, a többi étkezésre és egyéb fogyasztásra 10 százalék. Fűtésért, világításért, cipőtisztításért nem lehet külön pótlékokat számítani.

### Ki a megbízhatatlan iparos?

Az új ipartörvénynovella végrehajtási utasítása készülöben van. Ebből az alkalomból több oldalról felmerült az a kérdés, rendezzék a megbízhatatlan iparos fogalmát. A „Magyar Festőipar“ legutóbbi számában összefoglalja azt, hogy ki a megbízhatatlan iparos. Megbízhatatlannak az:

1. Aki munkáját a közönségnek megtevesztő, lehetetlen árakon felajánlja.
  2. Akinek árai „nem fedezik a munka önköltségét és nem felelnek meg a rendes és észszerű gazdálkodás feltételeinek“.
  3. Aki nem a munkakiírás vagy egyezménynek megfelelően végzi a munkát.
  4. Aki a rendes anyagok helyett silány pótlanyagokat használ.
  5. Aki munkájának a megállapított és mások által is fizetett egyezményi béreket nem fizeti meg.
  6. Aki megrendelőjétől előleget, pénzt vesz fel és az elvállalt munkáját nem végzi el.
  7. Aki jogosulatlan iparüzőt, kontárt üzemleiben támogat és fedez.
- Az új ipartörvénynovella végrehajtási utasítása most készül. A magyar kézműiparosság éber figyelemmel várja, hogy a törvény végrehajtásával, megmagyarázásával tisztultabb erkölcs, több józanság, emberibb, igazságosabb, biztonságosabb élet fogja a mai pusztlás helyét felváltani.

### Újabb esatlakozás az Országos Szövetséghez.

A szombathelyi vendéglősök, fogadósok és kávéosok szakosztálya legutóbbi ülésén elhatározta, hogy testületileg belép az Országos Szövetségbe.

### Be kell jelenteni az OTI-nál az 1—2 napig tartó munkaviszonyt is.

A társadalombiztosító törvények értelmében az 1—2 napig tartó munkaviszonyt is be kell jelenteni. A rövid ideig tartó munkaviszonyok elmulasztott bejelentésénél nem lehet azzal a

## Használt és új vendéglői

asztalok, székek, sörapparát, billiárdasztalok, kertibútorok, kuglifelserelések, alpakkaárak nagyon olcsón kaphatók:

## Braun Gyula, Budapest

BUDAPEST, VII, SIP UCCA 14.

Alapítva: 1895.

Használt vendéglői felszereléseket vidéken is magas áron vesznek.

kifogással érvelni, hogy csak a nyolc napot meghaladó munkaviszonyt kell bejelenteni, mert a társadalombiztosítási törvények előírása szerint a munkavállalót még abban az esetben is be kell jelenteni, ha a munkaviszony egy teljes napig sem tartott. A törvények által megszabott 8 napi határidő csak a bejelentés teljesítésére vonatkozik s ennek a 8 napnak engedélyezése azt célozza, hogy a munkaadónak egy bizonyos idő álljon rendelkezésére a be- és kijelentés teljesítésére. A törvénynek ezen rendelkezését, hogy az 1—2 napig tartó munkaviszonyt be kell jelenteni, még érthető, de a zenészek bejelentésénél azt tapasztaltuk, hogy az OTI és a MABI ragaszkodik ahhoz, hogyha a zenészek csak a hét egy vagy két napján játszanak, mindenkor hetenként kell be- és kijelenteni, holott ezt egyszerűsíteni lehetne olyképp, hogy pl. az üzletlajdonos bejelenti, hogy üzletében a megnevezett zenészek két hónapon át minden szombaton és vasárnap játszanak. A naponkénti be- és kijelentés nemcsak felesleges adminisztrációs munkával, de elkerülhető és a pénztári járulékot erősen túlháldó költséggel is jár.

### Az új üzletbérlő nem felelős a régi bérlő tartozásaiért.

Sűrűn megismétlődő eset, hogy egy üzletelviség régi bérlőjének hitelezői az új bérlővel szemben akarják érvényesíteni követeléseiket. Egy ilyen esetben most elvi jelentőségű döntést hozott a Kúria, melyben kimondta, hogy „csak azon az alapon, hogy a későbbi bérlő a volt üzletlajdonostól ennek üzletelviségét és üzletberendezését bérelte és abban üzletét azonos üzletkörrrel a bérbeadó üzletének megszűnése után folytatta, üzletátruházást megállapítani nem lehet.“ Ez az elvi döntés azonban nem vonatkozik a régi bérlő MABI, adó- és OTI tartozására, amelyek üzemutódlás címén behajthatók.

## Művészháború a zeneszerzők és a szövegírók között

A szövegírók mozgalmát indítottak annak kivívására, hogy a jövőben a zeneszerzővel együtt szerepelhessenek, egyforma joggal, egyforma anyagi elosztással a kiadókka közt szerződéseken és a kiadott kótákon. Eddig az volt a helyzet, hogy a szövegíró mindig kevesebbet kapott, mint a zeneszerző és ha a szövegíró abba a ritka és különösen szerencsés helyzetbe került, hogy műve átjutott az ország határain, mindig csak erkölcsi sikert könyvelhetett el a maga számára, az anyagi és erkölcsi siker együtt a zeneszerzőé volt, akinek neve sohasem hiányzott a külföldi kótákon, míg a szövegíróé majdnem minden esetben.

A szövegírók mozgalmát Kovács Kálmán indította meg, s ő is hívta meg értekezletre szövegíró-társait.

Az értekezleten megállapították a többi közt, hogy a szerzői törvény csak a zenét, a zeneszerzőmenny nyilvános előadási jogát védi, a versíróét nem és így Adyért, ha versét szavalják, jogdíjat fizetni nem kell, ha azonban valamelyik „füttyülő“ zeneszerző melódiát szerez Ady verse alá, akkor már Ady is szerzői jogvédelemben részesül. Érdekes kulisszatokként állapították meg az értekezleten azt is, hogy a zeneműkiadók, zeneszerzők és szövegírók szövetségének mintegy négyszáz zeneszerző tagját összesen tíz szövegíró látja el szöveggel, a zeneszerzők az előadási jog címén fizetett pénzekből egész vagyont keresnek és a szövegírókat mellényzsebből aprópénzzel fizethetik ki.

Az értekezlet megbízta Kovács Kálmánt, dolgozzon ki laboratóriumot és juttassa el azt nevükben úgy a kormányhoz, mint a képviselőház tagjaihoz, hogy törvénnyel védjék meg a nyilvánosan előadott verset is, mint ahogyan a nyilvánosan előadott zenét megvédi a törvény.

A zeneszerzők a lehevesebben ellenzik a szövegíróknak ezt a követelését és göresösen ragaszkodnak szerzett jogaikhoz, mert szerintük minden szerzeményben a zene a fontos és nem a szöveg.

Attól tartunk, ennek a művészháborúnak az lesz a vége, hogy a Zeneszerzők Szövetsége újabb jogcímet nyer a „Jogdíjak“ emelésére. Vajon a befolyó milliókból milyen kulcs szerint részesül most a 400 füttyülő zeneszerző?

## Szabadalmazott automata nélküli lyukbilliárdasztalokat,

karambol és kuglizó játékra is alkalmas, készpénzért vagy 6 havi részletre ajánlom kartársaimnak. Ehhez a tekeasztalhoz, eltérően az automata (lyuk) billiárdtól, nem kell hatósági játsszási engedély. A billiárdasztal felszerelve: kisméretű 250 P, nagyméretű 350 P. Megrendelhető Fehér Ferenc szabadalomtulajdonosnál Budapestben, VI, Vörösmarty u. 43. szám. Kérjen ismeretető!

## Vendéglősök és szállodások fontos érdeke!

Szezonvégi kiárusítás leszálított árakkal. Abroszokat, úgy színes, mint fehéreket, vásznat, lepedővásznat és egyéb textilárakat, alanti gyári leraikat figyelembe ajánlván. Kollektiót dús választékban úgy vidékre, mint helybe vételkényeszer nélkül utazóink bemutatják. Cím:

**Blau Jenő textil- és vászónarugyereskedő, Budapest, V, gróf Tisza István uca 11. Telefon: 1-806-43.**

## A fagyalt uccai árusításának szabályozása.

A hivatalos lap június 3-i számában jelent meg a 10.829—1936. K. K. M. sz. rendelet, mely a fagyalt uccai árusítására vonatkozólag a 63.013—1926. K. M. sz. rendelet 8. §-a helyett a következőket iktatta: Árusnak fagyaltot vagy a cukrász, illetőleg a fagyaltkészítő csomagolásában, vagy ostyalapok között, vagy ostyaformába töltve, vagy a vevő által hozott edénybe helyezve szabad kiszolgáltatnia. A fagyalt kiszolgáltatásának oly módon kell történnie, hogy az árus keze se a fagyallal, se annak elfogyasztható burkolatával (ostyalap) közvetlenül ne érintkezék. Az elfogyasztható burkolatot (ostyát) a beszenyeződéstől alkalmas módon (üvegszekrénybe helyezve, celofánburkolattal ellátva stb.) kell megvédeni. A rendelet június 12-én lépett életbe.

## A sebesvonatok.

Nem minden újítás válik be. Az államvasutat igazgatóságának azon törekvése, hogy az utas minél rövidebb idő alatt elérje utazási célpontját, csak helyeselni lehet. De az újításnál figyelemmel kell lenni egyes állomások speciális helyzetére is. Itt van pl. a Budapest—Gyékényes és a Budapest—Pécs-i vonal. Tudvalevőleg a fővárosból induló gyékényesi vonat szerelvénye magával viszi a pécsi közvetlen kocsikat. Ujdombóváron a pécsi kocsikat azután átkapcsolják és onnan mint különvonat indul Pécsre. Erre az átkapcsolási műveletre egy perc áll rendelkezésre és emnélfogva elég sűrűn fordul elő, hogy a rossz kocsikba beszállt utasok képtelenek elég gyorsan csomagokkal vagy a pécsi, vagy a gyékényesi kocsikba átszállni és így le-

marad. A rövid tartózkodás miatt pedig a nyári hónapokban, a nagy hőségben, az utazóközönségnek még arra sem marad ideje, hogy egy pohár sört vagy ásványvizet megigyon. Figyelemmel az utazóközönség kívánságára, abból csak nem származna nagy késedelem, ha az átszállásra való tekintettel a vonatpár Ujdombóváron egy perc helyett 2—3 perccig állna!?

## A borkonzerv.

Már megemlékeztünk arról, hogy amerikai gyárak újabban a sört nem palackban, hanem konzervdobozban hozzák forgalomba. Újabb jelentések szerint ma már az egyik ilyen gyár havi teljesítőképességét 50 millió darabra emelte fel, ami jele annak, hogy ez az újítás nagyon bevált. Most arról jó hír, hogy Amerikában már borkonzerveket is forgalomba hoznak. És pedig kétféle: egy fajtát a közönséges asztali borok számára és egy másikat a finom minőségűborok számára. Minden borkonzervnek a savaknak ellenálló bélelése van és könnyen nyitható zárral van ellátva. Az a konzervdobozgyár, amely ezeket a sör- és borkonzervekhez alkalmas bádogdobozokat hozza forgalomba, a Continental Can Co., egyelőre egymillió darab borkonzervdobozt állít elő. A teljesítőképességét azonban egy esztendőn belül 10.000.000 gallon, azaz 370.000 hektoliter bor konzerválására alkalmas mennyiségre akarja emelni. A reklámköltségeket egymillió dollárral irányozták elő. A borkonzervdobozokban való forgalombahozatala a kaliforniai borok árát kerekén 25 százalékkal csökkenti.

## Helyhatósági bizonyítványok kiadása a budapesti iparosoknak.

Budapest székesfőváros polgármestere rendeletet adott ki az ipar gyakorlásával kapcsolatban kért helyhatósági bizonyítványok kiadása ügyében. A rendelet szerint a kereskedők és iparosok polgári nevük kötelező feltüntetésén kívül bejegyezve vagy bejegyeztelenül a személy vagy üzlet közelebbi megnevezését vagy könnyebb megtalálását szolgáló, önkényesen megválasztott cégfeliratot használhatnak, de csak a kereskedelmi törvény, az ipartörvény és a tisztességtelen versenyről szóló korlátok között és mások jogainak sérelme nélkül ezért nincs akadály a annak, hogy az a tulajdonjogi kapcsolat, mely egyfelől az illető kereskedő vagy iparos, másfelől az ő polgári neve mellett az üzlet közelebbi megjelölésére szolgáló toldatot is tartalmazó, teljes cég elnevezése alatt folytatott kereskedő vagy iparüzlet között fennáll, helyhatósági bizonyítvány formájában igazoltassék.

A gyakorlatban kétségkívül számos esetben előfordul, hogy a kereskedők és iparosok polgári nevük feltüntetése nélkül törvényesen választott cégzöveget használnak, ami úgy a kereske-

## Ifj. Grünwald Mór

IV. Ferenc József rakpart 6.  
Telefon: Automata 843-39.

## Üveg és porcellán

delmi törvényben meghatározott cégválodiság elvével, mint az 1922:XII. te. rendelkezéseivel is ellenkezik. Ilyen esetekben a tulajdonjogi kapcsolat igazolása céljából kért helyhatósági bizonyítványok kiadását meg kell tagadni a polgármesteri rendelet értelmében, mert jogtalan cselekiény nemesak hogy jogsegélyben nem részesülhet, de megtorló eljárást tesz szükségessé.

#### Plakátügynökök garázdálkodása.

Vidéken erőszakos fellépésű ügynökök járnak és a legnagyobb presszióval minden vendéglőre és koresmárorsra rátküldik a bortörvény- és borraivalóplakátot. Figyelmeztetjük a kartársakat, hogy az új bortörvényplakát beszerzése nem kötelező, borraivalóplakát kifüggesztése csak olyan üzletben kötelező ahol százalék kerül felszámításra. Az erőszakoskodó ügynököket adják át a hatóságnak.

#### Az italmérőzlet átruházása.

Egy úgynevezett iteés a tulajdonostól 12.000 pengőért a koresmaüzletet megvette. Utóbb azt vitatta, hogy ebből a vételárból csupán 300 pengő esett az üzlethez tartozó ingóságok vételárára, míg a többi voltaképpen az italmérési jog átruházásának ellenértéke volt.

Minthogy pedig az italmérési jog átruházását az 1921. évi IV. te. kifejezetten eltiltja, ezért az ügyletnek ez a része semmis és az ekként jogalap nélkül felvett 11.700 pengőt, — a vásárló felfogása szerint az eladó — visszatéríteni tartozik. A per folyamán a Kúria a fellebbezési bírósággal egybehangzóan a következő indokolással utasítja el a keresetet:

Helyes a fellebbezési bíróságnak az a jogi álláspontja, hogy a szeszcsitalok kimérésére szóló személyhez kötött hatósági jogosítvány tiltott átruházásáról csak olyan esetben lehet szó, amikor a szerző az italmérést az átruházó személyre szóló italmérési engedély alapján folytatja, vagyis az italméréshez való jogát más személytől, — a hatósági engedélyestől — származtatja.

A hatósági engedélynek nem tiltott átruházása azonban az, ha a korábbi engedélyes erről a jogosítványról — mint ebben az esetben — lemond és ennek folytán a pénzügyi hatóság az engedélyt ugyanarra a helyiségre másnak adja meg;

mert ebben az esetben az új italmérő az italmérést nem a korábbi engedélyes jogosítványa alapján gyakorolja, hanem ezzel a ruhát őt az engedélyt kiadó hatóság ruházta fel, mégpedig az a hatóság, amelyre a tilalom felállításánál szem előtt tartott érdekek védelmére a törvény bízta.

Ebből folyóan nincsen jogi akadály az oly megegyezésnek, amely arra irányul, hogy az italmérési engedélynek törvényszerű úton való megszerzését a korábbi engedélyes lemondásával lehetővé tegye.

#### ASZÓDON,

az autótúvonalon, jó fekvésű HÁZ VENDÉGLŐVEL szabad kézből ELADÓ.

Ugyanott ötven darab 6 és 7 éves oleander, vörös és fehér virágú, hordókban, egyenként is eladók.

SKRABAN FERENC vendéglős,  
Aszód, Kossuth Lajos ucca.

Az irányadó tényállásból pedig nyilvánvaló, hogy a peres felek közötti megegyezésnek is ez lévén a tartalma, annak az anyagjogi jogszabályok szerint fennálló jogi hatályát nem érinti az a körülmény, hogy a felek vagy akár csak az alperes szóhasználatában ezt a megállapodást a „koresmajog” átruházásának jelölték vagy minősítették.

A koresmaüzlet mint kereseti lehetőséget nyújtó tényező összesége önmagában véve gazdasági érték.

Ezzel a felperesek is tisztában voltak, mert személyes meghallgatásuk alkalmával maguk adták elő, hogy a 12.000 P. fizetését azért vállalták, mert tudták, hogy ez a koresmaüzlet, amelyet az alperestől megvett ingatlanon van és amelyben ők másfél évig az alperesek iteesei voltak, — jó forgalmú koresma, amely a megélhetést biztosítja.

Erre tekintettel felperesek jogszerűen azt sem vitathatják, hogy az alperes a koresmaüzletért fizetett összeggel jogalap nélkül gazdagodott. (C. IV. 1011—1936. Ternovszky, 1936. IV. 30.)

#### VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY.

A Siklósi Iparos Olvasókör vezetősége zárt, írásbeli versenytárgyalást hirdet a Siklósi Iparos Olvasókör helyiségeiben gyakorolható italmérés bérbeadására.

Felhívatnak a pályázni szándékozók, hogy ajánlataikat 1936 július hó 12-én délelőtt 10 óráig személyesen vagy posta útján annál is inkább adják be, mert a később vagy elkéve érkezett ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

A beadott ajánlatok ugyanaznap délelőtt 11 órakor lesznek felbontva, amikor az ajánlattevők vagy azok igazolt megbízottai jelen lehetnek.

Bánatpénz 200 pengő, mely összeg a Siklósi Iparos Olvasókör pénztárába teendő le legkésőbbben az ajánlat beadásakor.

A Siklósi Iparos Olvasókör vezetősége kiköti magának, hogy a beérkezett ajánlatok közül az árakra való tekintet nélkül szabadon válasszon, vagy egyik ajánlatot se fogadja el. A bérlet időtartama 3 év.

Kezdődik 1936. évi október hó 1-én és lejár 1939. évi szeptember 30-án. A feltételek bármikor megtekinthetők a Kör elnökénél, ahol a netalán szükséges felvilágosítások is megtudhatók.

Siklós, 1936 június hó 20-án.

A Siklósi Iparos Olvasókör  
Vezetősége.

## Szállodabérlet!

TOLNÁN a jóforgalmú

### DUNA szálloda és vendéglő

mely a múlt évben modernült lett átalakítva és berendezve, folyóvízes szobákkal, fürdőszobával stb. teljes felszereléssel együtt, kedvező feltételekkel sürgősen bérbeadó rendes szakembernek. Óvadék min. P 3000 kiköve. A szálloda a következő helyiségekből áll: 12 vendégszoba, személyzeti szobák, hall, söntés, 2 étterem, kávéház, színházi-és táncterem, nyári helyiség szökőkúttal, fedett táncszínpaddal, istálló, garázs, jégverem és melléképületek. Cím: Magyar József takaréki igazgató, tulajdonos, Tolna.

#### Monor község előjáróságától.

6176—1936. szám.

#### HIRDETMÉNY.

Monor község előjárósága közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező ú. n. Vigadó nagyvendéglő és szállodának hat évi időtartamra való bérbeadása folyó évi július hó 1-én, szerdán d. e. 10 órakor, a községi bíróság szobájában megtartandó nyilvános árverésen fog megtörténni.

Kikiáltási ár 2000 pengő.

Az árverési feltételek a község előjáróságánál megtudhatók.

Monor, 1936 június 18.

Előjáróság.

## TÖRLEY PEZSCŐ

### Vendéglőkben, korcsmákban és kávéházakban szükséges plakátok:

Az új bortörvény kivonatának kifüggesztése nem kötelező!

Borraivaló plakát nagy .....	—30
Borraivaló plakát kicsi .....	—12
A koresmai hitel eltörlesztéséről szóló plakát .....	—60
Dohányozni tilos! .....	—40
A sütemények fogdosása .....	—30
Fiatalkorúak szesztilalmáról (1927. évi XXXIII. tc.) szóló ..	—40
szóló plakát .....	—40
Padlóra köpni tilos plakát kötelző ..	—40
Énekés és lármezás hatóságilag tiltva van plakát .....	—40
Káromkodás, tárgár beszéd tilos plakát .....	—40
Kutyákat üzlethelyiségbe hozni tilos .....	—40

Megrendelhető a

FOGADÓ — MAGYAR VENDEGLŐS  
kiadóhivatalában  
Budapest, VI, Csengery ucca 51. I. e. 7.

A Fogađó Magyar  
Vendéglős  
állandó melléklete

# A KORCSMÁROS

Akorcsmaiparérde-  
keit képviselő  
szaklap

## Párolgási veszteség közepes alkohol-tartalmú borban.

A borkimérők ellenőrzése alkalmával igen gyakori védekezés az, hogy a söntésbeli bor azért gyengébb a pincebelinél, mert a tartály gyakori nyitogatása által alkohol párolog el. Ez a védekezés természetesen hiábavaló, mert ha párolog is alkohol, a bor többi alkotórészei nem változnak, ha nem történt vizezés.

Hogy menyi alkohol párolog el ilyen körülmények között, azt úgy vizsgáltuk, hogy 6 és fél liter bort széles edényben üveglappal befedtünk s szobahőmérsékleten tartva, óránként jól felkavartunk, utánozva a vendéglős munkáját, amikor bort vesz ki a tartályból.

A bor alkoholtartalma ilyen kezelés következében naponként átlag csak 0.10—0.15 százalékkal esősként. A bor egyéb alkotórészeinek (sav és extrakt) mennyisége nem változott.

(Borászati Lapok.)

## Az árrombolás meghatározása Ausztriában.

Az árrombolás kérdésével nemcsak nálunk, hanem más országokban is foglalkoznak. Az Osztrák Iparos Szövetség, legutóbb a következőkben körvonalazta az árrombolás esetének fennforgását: Árromboló az, aki a kifogásolt kalkuláció mellett okvetlen esődbe kerülne, aki a kifogásolt kalkulációt gyengébb versenytársai legyűrésére, elgáncsoló és letipró kínálatra használja, aki a kifogásolt kalkuláció útján a normális haszonról lemondva, esőbitásra használja és más árúnál akarja behozni a veszteséget. Aki minőségben rosszabbat vagy mennyiségben kevesebbet kínál a járatlan vevőnek, aki munkásait és alkalmazottait nem úgy fizeti, mint versenytársai, végül, aki a kifogásolt kalkuláció keretében nem ugyanazt a rezsikusult alkalmazza, mint egyéb cikkeire nézve.

## Mikor iparos és mikor kereskedő a korcsmáros?

Egy budai korcsmáros ellen végrehajtást foganatosítottak, amely alkalmal többek között bírój zár alá vették az üzlethelyiségében felszerelt rádiókészülékét. De a hitelezők kívánságára lefoglalták a végrehajtást szenvedő korcsmáros áruraktárát, a különböző italneműeket, valamint a beren-

dezési tárgyakat is. A korcsmáros a foglalás ellen előterjesztéssel élt azon az alapon, hogy a lefoglalt ingókra neki, mint kisiparosnak üzemé folytatásához elengedhetetlenül szüksége van, tehát a végrehajtási novella alapján a zár alá vett ingóságok mentesek a foglalás alól, tehát azoknak a feloldását kívánta.

A járásbíróság, majd a törvényszék is elutasította az előterjesztést a rádiókészülékre és az italneműekre vonatkozóan. A bíróság végzése szerint a rádió nem olyan eszköz, amely a korcsmaüzlet folytatásához szükséges. Az italneműeket azért hagyta zár alatt a bíróság, mert ezek mint árúk nem esnek a végrehajtási novella mentessége alá. Az egyéb lefoglalt ingóságokat a járásbíróóság azzal a megokolással tartotta zár alatt, hogy a végrehajtást szenvedő, mint korcsmáros, kereskedőnek tekintendő, tehát vele szemben a novella mentesítő jogszabályai nem alkalmazhatók. A törvényszék azonban ezt az indokolást tévesnek nyilvánította, mert a kereskedelmi törvény értelmében a korcsmáros csak az esetben kereskedő, ha üzlete a kisipar körét meghaladja. Éppen ezért a bíróság az egyéb lefoglalt ingóságok további sorsa kérdésében új bizonyítást rendelt el, amelynek során meg kell állapítani, hogy a végrehajtást szenvedő korcsmáros üzletének köre a kisipar körét meghaladja-e vagy sem. Elrendelte, hogy a járásbíróóság állapítsa meg a korcsmáros üzleti forgalmát, üzlethelyiségének nagyságát, raktárának teljes felszerelését, adóterheinek mennyiségét, üzlethérségének összegét és tisztázza általában azokat a körülményeket, amelyekből a végrehajtást szenvedő üzletköre kiviláglik. Csak ezen adatok felderítése után lehet jogérvényesen eldönteni, hogy a korcsmáros kereskedő-e vagy csak iparos. Az utóbbi esetben egyéb üzletkörének folytatásához szükséges ingóságok mentesítendőek lesznek a végrehajtás alól.

## Üzleti hírek.

**Körmend.** Péter István, ki hosszú időn keresztül Amerikában is folytatta a vendéglősiipart, hazatérve, megvette a Berta-féle vendéglőt, amelyet újonnan átalakítva, modernizálva és berendezve, esinos kerthelyiséggel bővítve, ünnepélyesen megnyitotta.

**Pécs.** Skergula Ferenc a „Pannónia” szálló étterem vendéglősének fiát, ifj. Skergula Ferencet múlt hó 13-án a pécsi tudományegyetemen az államtudomány doktorrává avatták. Ifjabb Skergula, aki a szakmában tevékenykedik, rövidesen hosszabb külföldi tanulmányútra indul.

Gintner Ferenc vendéglős a Hal tér 2. szám alatti polgári vendéglőjét a mai kor igényeinek megfelelően rendezte be. Jó italaival és izletes konyhájával az üzletének forgalmát fellendítette.

Egyed Mihály vendéglőjét renoválva múlt hó 1-én újból megnyitotta.

**Szombathely.** Schmall Gyula, a „Sabaria” szálló bérője, ki a szakmában mintegy 35 éve tevékenykedik és a szakmában a legjobb hírnévnek örvend, nyári üzletét, az „Arénakertet” nagy szakértelemmel és izléssel a legmodernebbül rendezte be.

**Sopron.** Kovács Vince, a „Tómalom” strandszállodáját, a sok külföldi vendégeinek igényeivel számolva, legkomfortosabban rendezte be. Kovács kartárs szállója minden tekintetben versenyképes a hasonló külföldi szállókkal.

Kozma Sándor, ki több előkelő fővárosi üzletben hosszú időn át mint főpincér működött, megvette a Győr-Ebenfurti állomással szemben levő Endrődy-féle vendéglőt és azt átalakítva és újonnan berendezve június hó 20-án ünnepélyesen megnyitotta.

**Dombóvár.** Raisz Dénes vendéglős vendéglőjét és kerthelyiségeit átalakítva és újonnan berendezve a múlt hó 1-én ünnepélyesen megnyitotta.

Itt említjük, hogy Raisz kartárs fiát Révi (Raisz) Lászlót a múlt hó 12-án a pécsi egyetemen a jogtudományok doktorrává avatták.

**Kaposvár.** Kőrösi István volt bőhőnyi vendéglős átvette a „Nemzeti” szállodát és azt újonnan berendezve, május havában nyitotta meg.

**Villány.** Pobisch Károly elnyerte az itteni pályaudvari vendéglő bérletét és azt megfelelően átalakította és berendezte. Az utazóközönség, valamint a helyi közönség szívesen keresi fel Pobisch kartárs vendéglőjét.

**Harkányfürdő.** Deim Ernő az évről-évre mindjobban látogatott fürdőhöz „Gyógyéttérmenek” tulajdonosa üzletét modernizálta, komfortossá tette, mely a legkényesebb igényeknek is megfelel.

**Helyváltozás.** A soproni híres „Löver” szállodában Takács István főpincér mellett mint fizetőpincér Pusker Ignác, mint éthordó ifj. Fekete Ferenc, Speser Ferenc, Horváth Márton, Gaál Lajos és Botta Ödön működik.

Takács Pál Budapesten az Iikovits-étterem, Kőkedi Gyula Szekszárdon a Kispipa-szálló, Szelig Viktor a Harkányfürdőben a Gyógyéttérmenek a főpincéri állást tölti be. Utóbbi mellett mint fizetőpincér Németh Rókus működik.

**Fellner Béla** f. u. v.  
Első belvárosi szállodai, vendéglői és kávéházi személyzeteket képző ifjú iroda  
Budapest, IV., Molnár ucca 3.  
Telefon: 84-292.